

清洁能源链 助力低碳发展目标

■ 阳娜

中国国际供应链促进博览会上,来自能源行业、新能源产业、政府、专家学者等各界人士汇聚一堂,共同探讨清洁能源链助力低碳发展目标,并以实际行动共绘清洁能源未来发展图景。

霍尼韦尔中国区总裁余峰表示,“双碳”目标对高耗能,尤其二氧化碳排放量较大的行业带来挑战的同时,也为技术创新和应用带来了发展潜力,给供应链上下游企业加强可持续发展实践提供了新的动力和机遇。

在清洁能源专题论坛上,中国科学院院士刘嘉麒介绍了其团队正在研制的一种新材料,即用火山喷发的玄武岩拉成纤维后制成的复合材料。基于这种材料性能好、无污染的特点,已在航空航天、建筑、海洋等领域得到广泛应用。

“从玄武岩的开发到加工玄武岩设备的利用,到生产复合材料并形成产品,这本身也是一个产业链,需要政产学研用有机结合。”刘嘉麒说。

中国海油开发了膜法天然气/伴生气脱二氧化碳装备技术,该系统已完成中试实验,将天然气中二氧化碳含量最低降至1.2%以下;国家能源集团展出的35/70MPa加氢机实现物流车最快3分钟、大巴最快5分钟加满氢气,加注耗能降低25%……在清洁能源展区,记者看到,每家展商展台上陈列着各自在清洁能源领域的技术成果和系统解决方案。

这些展示也是我国在清洁能源方面所做努力和贡献的缩影。近年来,我国大力推动减排降碳协同增效、地热、风光、新能源汽车等规模持续扩大,市场占有率不断提升,氢能、储能、智慧电网等领域蓬勃发展,产品技术指标日新月异,传统能源向低碳化转型,逐步实现与风、光、热、氢等清洁能源协同发展。

我国能源行业企业积极布局清洁能源,完善相关产业链供应链建设,已具成效。比如中国石油开展压缩空气储能先导实验,加大负碳产业的开发利用;国家电网目前已累计建成33项特高压输电工程,输送清洁能源比例超过40%。

占地10万平方米的三一集团18号灯塔工厂是全球最大、最先进的数智化工厂之一,9大工艺、32个典型场景已实现自动化作业,整体自动化率达76%。三一集团相关负责人表示,公司正全面布局风、光、氢、储、用等新能源赛道,为建设美好新世界贡献力量。

在博览会期间,以中国清洁能源领域头部企业为代表的新能源国际投资联盟向世界发布了《新能源国际投资联盟零碳倡议》,内容包括推动新能源规模化发展、加快高比例新能源电力系统建设、加强先进新能源技术创新协作、积极探索新能源跨产业融合、维护新能源合作市场的健康发展等8项倡议。

经济合作与发展组织中国经济政策研究室主任玛吉特·莫尔纳表示,各国低碳研发费用占GDP的比重近几年有所上升,新技术已很大程度拉动各种排放量减少,当然也需要各国持续出台相应政策保障产业链的发展与安全。



四川华蓥:锁定目标任务 为项目突破提速

年关将至,四川省华蓥市聚力实施“产业支撑”战略和“项目突破年”行动,锁定全年目标任务,深入推进新型工业化和现代化产业体系建设,在“补短增量、集群成链、创优环境”上下功夫,统筹实施电子信息产业产能升级、生产工艺升级、主营业务升级“三大升级”行动,支持企业智能化、数字化改造,引导现有电子信息企业向新能源赛道转型,不断为项目突破提速,以项目大突破带动经济发展大提速。

图为四川省华蓥市山经开区紧邻电子产业园(左)即将竣工的玄武岩纤维产业园二期项目工程(右)。

邱海鹰 摄影报道



创新激活动能 融合引领风尚

—2023中国企业家博鳌论坛观察

■ 王存福

参会企业这些年都在忙些什么呢?这是正在海南博鳌举行的2023中国企业家博鳌论坛上被多次提及的一个话题。记者采访得到的答案也较为集中:产品创新、扬帆“出海”、文化传播。不少企业聚焦主业提升产品内核竞争力;一些企业瞅准消费机遇,积极开拓海外市场;也有部分企业通过传统文化与企业品牌融合,积极践行社会责任,引领社会新风尚。

产品创新,持续激活新动能

“近年来,我们见证了国货品牌的蓬勃发展。国货品牌通过提升产品质量、改善设计、加强品牌建设,逐渐赢得了广大消费者的信任和支持,成为推动经济发展的重要力量。”中国香料香精化妆品工业协会理事长顾江瑛在论坛上表示,今年1月至7月化妆品零售总额是近5年来的历史最高点。其中,国货品牌市场份额不断增长,成为市场上一股重要力量。

与会嘉宾认为,打造差异化产品,构筑“科技护城河”,国货品牌就能具备与国际大牌同场竞技的实力,甚至实现弯道超车。

鸿星尔克实业董事长吴荣照认为,聚焦新质生产力就要专注科技创新。鸿星尔克成立了权威的检测机构,让持续的科技创新成为鸿星尔克发展的新动能。“在产品的研发层面聚焦科技突破,打造更多比肩国际水平的专业运动装备。”吴荣照说。

近年来,面对市场新考验,国货品牌力求在品质、价值、渠道等多维度不断丰富新内



涵,实现新突破。

波司登董事局主席兼总裁高德康表示,近年来企业聚焦时尚创新和功能创新两个维度,推出了创新品牌,开辟了全新品类空间。“不可复制的创新才是真正的创新,才是核心竞争力。”高德康说,创新让行业、品类、赛道变得更有未来,消费者才会认可,才能形成真正的引领能力。

北京雪莲集团董事长甘学荣表示,作为一家主营羊绒服饰的企业,公司团队持续强化技术和产品核心竞争力,生产研发了系列科技产品,用科技赋能提升产品附加值。

扬帆“出海”,开拓消费新天地

拓展海外市场,对于部分企业而言,已从“附加题”变为“必修课”。从生活消费品到高端制造业,越来越多的优质国货品牌、原创设计强势崛起,被全球消费者认同和接受,离不开企业积极“走出去”的战略。

深圳市金多多食品有限公司在糖果领域发展多年,目前产品已销往50多个国家和地区。“出海”要选对市场以及合适的品类。”该公司董事长马恩多说。

随着中国品牌竞争力、美誉度与日俱增,一批新国货在深耕国内市场的同时走出国门、走向世界,积极参与国际竞争,在全球市

场上崭露头角,甚至成为热门爆款。

一批新生品牌一起步就着手布局海外市场。新能源汽车企业岚图已在挪威、丹麦、芬兰等国家落地,最近还进入了保加利亚。

不少与会企业家表示,国货品牌拓展海外市场带来的收益往往较为可观。品牌自身拥有国内市场腹地,积极开拓国际市场,借助不同国家不同的资源优势开展合作,这也契合经济全球化的内涵。

文化传播,引领社会新风尚

当前,不少国货品牌在赢得消费者信任和口碑的同时,通过各种形式的文化融合,积极投身社会公益事业,推动国内外文化交融互鉴,引领社会新风尚。

北京华彬文化基金会秘书长卢战表示,近年来,华彬文化基金会响应国家战略号召,不断助力乡村振兴;以体教融合、体医融合,助力青少年儿童健康发展;传播绿色文明,持续探索文化与经济协同发展的新路径。

近年来,中国经济快速发展,产业结构不断优化,消费升级带动品牌升级,为新国货汇聚蓬勃的发展动力。

部分企业通过多种时兴的方式,开辟了企业文化新的传播路径。贵州茅台坚持“以文促旅、以旅彰文”,围绕“茅台+”,推出茅台冰淇淋、酱香拿铁和酒心巧克力,一上市就火爆出圈。

高德康表示,中华优秀传统文化是企业文化传播深层的力量。多年来,国货崛起的底层逻辑就是文化自信。以文化自信、文化自强推动国货品牌乘势而上,为新时代消费升级注入了精神力量和创新动能。

文体旅融合发展引领中国旅游消费新风尚

■ 罗江 蒋彤 陈绍华

在北京、张家口等北方城市,正值冰雪运动旺季,滑雪爱好者尽情感受雪道上疾驰的心跳。而在中国最南端的岛屿省份海南,冲浪爱好者们竞相体验搏击风浪的刺激。欣赏美景的同时享受运动、体验文化,成为时下许多中国消费者的出行选择。

“冲浪、划皮划艇能与大海亲密接触。在海南中部山区骑自行车,还能感受独特的热带雨林生态和少数民族风情。”这几年,来自北京的陈岩每年都到海南旅游,户外运动是“必选项”。他说,沉浸式的户外运动能零距离感受当地生态与文化。

12月4日在海南博鳌举办的2023中国企业家博鳌论坛文旅体融合发展论坛上,与会嘉宾对中国“文化+体育+旅游”融合发展趋势进行了交流探讨。

今年10月发布的《中国户外运动产业发展报告(2022-2023)》显示,2022年至2023年,冰雪、路跑、骑行、越野等户外运动呈现爆发式增长,多个领域已恢复甚至超过疫情前的水平。

中国知名旅游平台携程网的数据显示,2023年上半年,与户外运动相关的订单量同比增长79%,与疫情前的2019年同期相比增长221%。



●海南环岛旅游公路万宁段景色

事25场,吸引观众2.4万余人次。当地还推出以亚运会为主题的文化旅游系列活动,吸引游客8.4万人次,带动文旅消费6600多万元。

除了“高大上”的国际赛事,一些“草根”赛事也“触网出圈”,助力当地成为热门旅游目的地。

贵州省榕江县是中国最后一批脱贫的贫困县之一,今年火爆全网的“村超”引来大批客流,也让当地群众获益颇丰。比赛期间,全县农特产品线上线下销售额达4.01亿元;夜间消费收入3.09亿元,同比增长362.5%。

“赛事原汁原味,体现了浓郁的地方特色。”榕江县委常委、副县长陈再勋说,“村超”赛事期间,当地还组织145支啦啦队巡游,编演侗族大歌、芦笙舞等115个民族歌舞。

当前,文体旅融合线路为游客提供良好体验的同时,也成为带动当地旅游市场复苏、促进经济发展的重要推动力。

“文体旅融合发展集聚了文化的魅力、体育的活力、旅游的张力。”原中国国家旅游局副局长王志发说,要保持当前文体旅消费的热度,需要持续面向大众创新、优化旅游产品供给。

赵英刚认为,讲好当地历史和人文故事,提供配套旅游产品,并将体育比赛、节庆活动、文体表演、展览展出等有机结合,才能满足游客的多元体验需求。

一杯咖啡“链”世界

■ 于文静

咖啡,在很多人心里意味着温暖和放松。在首届链博会上,来自不同国家的咖啡香弥漫在展馆。一杯杯咖啡,让不同国家的人们互相走近,“链”出新的机遇和未来。

在绿色农业链展区,不少观众发现,从一杯咖啡的生产过程,看到了食品安全链的新变化。

从种植到采摘、加工……千里迢迢来到中国的先正达集团巴西咖啡生豆品牌Nucoffee,可以通过扫描二维码获得咖啡的全过程信息,确保食品安全和品质纯正。

先正达集团全球农业价值链有关负责人介绍,利用在全球领先的农业科技等资源优势,通过定制化的种植服务、专业加工处理技术,支持农户生产出20多种高品质、差异化风味的咖啡生豆产品,并以农业投入品直接换取优质咖啡生豆的易货贸易方式,链接中国市场,高效打通产业链。“从大量的连锁店咖啡需求到特色精品咖啡

豆,我们都能供应。”

近年来,随着人们生活水平提高,中国咖啡市场不断扩大,吸引着国内外企业的目光。

链博会上,中华全国供销合作总社组织的展台前人气颇旺,参展的合作社来自国际合作社联盟的15个成员国家。肯尼亚咖啡、马来西亚椰水咖啡……前来询问和品尝的人摩肩接踵。

“我们帮助当地农民实现产品增值,并为工厂提供服务,提升产品质量。这次我们带来了肯尼亚获奖的、最好品质的咖啡,希望借助链博会在中国大力推广。”肯尼亚咖啡展台前的负责人说。

在马来西亚产品展台前,工作人员用比较熟练的中文兴奋地告诉记者:“椰水咖啡是我们的爆款,没想到参展观众这么热情,接下来我们会在华蓥加快开拓销售渠道。”

一杯杯咖啡,驱走冬日的严寒,拉近了人与人的距离。

“火船咖啡是印尼百年品牌。这几天经常有各国参展者兴奋地说,在印尼和马来西亚旅游时看到过这个品牌,还有印尼留学生看到家乡的展台很亲切,在这拍照留念。”公司中国事业部负责人蒋嘉雯告诉记者。

展台前,品尝爪哇拿铁、白咖啡、猫屎咖啡的人络绎不绝,不时有人询问挂耳咖啡、咖啡豆、研磨粉等其他产品。据介绍,火船咖啡在印尼有种植园、加工厂、咖啡店,产品出口东南亚及全球70多个国家。这些年不仅在中国销售产品,还开了多家连锁咖啡店,在中国的咖啡工厂也即将投入运营。



●Nucoffee品牌咖啡豆及现磨咖啡。

“这次展会许多参展商、渠道商都表达了浓厚的合作意向并留了联系方式,我们约好链博会后继续谈!”蒋嘉雯高兴地说。

链博会上,一杯杯咖啡,给人们带来了共同的语言。

在先正达集团展台,经常有展商前来品尝咖啡,咖啡师忙个不停。“外国展商更喜欢意式、美式,国内展商也有不少喜欢加奶的拿铁。大家边喝咖啡边聊天。对于喜欢拿铁的人,我们会制作带有企业LOGO的拉花。”咖啡师对记者说。

近些年来,产自中国西南地区的咖啡,正在走出大山,走向新天地。

“云南的咖啡越来越好,近些年每年都有高品质的云南咖啡入选星巴克臻选咖啡豆系列。我们的入选条件非常严格。”星巴克展台工作人员介绍说。

2012年,星巴克在云南建立了“咖啡种植者支持中心”,超过3万名咖农接受了专业培训和技术支持。提出“精品咖啡”理念,采取优质优价政策……在一系列举措推动下,咖啡师们见证了咖啡合格率十年来从20%上升到80%,咖啡产业扶持项目不断完善乡村振兴新模式。

一杯杯咖啡,让链博会更加温暖,让中国与世界的距离更近。

四川华蓥:锁定目标任务 为项目突破提速

年关将至,四川省华蓥市聚力实施“产业支撑”战略和“项目突破年”行动,锁定全年目标任务,深入推进新型工业化和现代化产业体系建设,在“补短增量、集群成链、创优环境”上下功夫,统筹实施电子信息产业产能升级、生产工艺升级、主营业务升级“三大升级”行动,支持企业智能化、数字化改造,引导现有电子信息企业向新能源赛道转型,不断为项目突破提速,以项目大突破带动经济发展大提速。

图为四川省华蓥市山经开区紧邻电子产业园(左)即将竣工的玄武岩纤维产业园二期项目工程(右)。

邱海鹰 摄影报道

